

推进产城融合 促进可持续发展

城市产业的潍城样本

□ 本报记者 都镇强 宋学宝
本报通讯员 高文

8月15日,在潍坊市潍城区乐埠山创新科技产业园的大洋泊车有限公司焊接车间内,工人们正头戴安全帽,双手紧握磨光机,专注地打磨焊接点。大洋泊车有限公司拥有国家专利240多项,是国家重点扶持的高端制造业项目。记者在该公司了解到,其产品泊车高度可达35层,泊车速度是同类产品的2倍以上,噪音仅为同类产品的四分之一,且比同类产品节能35%以上。

“以大洋泊车为龙头,产业园规划建设了总投资40亿元的中国泊车产业基地,不断加大发展泊车产业集群,建成后将成为全国规模最大的泊车设备生产基地。目前,基地已经引进了7家配套企业,其中6家已建成投产。”乐埠山创新科技产业园办公室主任王秀娟说,为突出龙头企业的带动作用,中国泊车产业基地的土地指标,由龙头企业大洋泊车根据各配套企业的实力、生产能力分配,趟出了一条聚合发展的新

路子。

随着区域竞争日益激烈,潍城区正以其空间资源优势和环境承载优势展现出越来越强劲的后发优势。其中,为发展城市产业,潍城区按照“一城、四基地”(一城是建设现代化新城区,“四个基地”即现代物流基地、城市商贸基地、文化产业基地、城市工业基地)的发展定位,准确把握现代产业体系发展内涵,打造城市工业基地、服务业强区,挖掘和彰显自身资源优势。目前,蓬勃发展的城市产业挺起了潍城区这座宜居宜业现代化新城区的脊梁。

“潍城区关心企业发展,区里、街道干部定期到企业了解发展过程中遇到的问题,为企业的发展出谋划策。去年,在区金融办、科技局和街道的帮助下,公司在齐鲁股权交易中心挂牌,为企业的壮大发展注入强大的源动力。”山东亚通真空玻璃股份有限公司董事长于通生说。

大洋泊车所在的乐埠山曾经是一座荒山矿坑。2013年初,潍城区在这里动工建设乐埠山创新科技产业园,让荒山变金山。建设之初,潍城

区就设置了节能环保、投资强度、税收贡献“三道门槛”。目前,园区已落户节能环保项目59个。目前,潍城区加快以乐埠山创新科技产业园和经济开发区低碳产业园为支撑的68平方公里的潍坊节能环保产业基地建设,致力于打造“中国节能谷”,并与潍城(滨海)特色产业园呼应,形成城市工业发展的鼎足之势。

“咱潍坊这个水上乐园很好,今天一家三口来的,所有的项目都玩了。”在潍城区的海上明珠乐园水世界,来自奎文区的市民刘先生称,8月14日当天,记者在海上明珠乐园水世界看到,不少市民都是全家总动员,有的冲浪,有的打水仗,有的体验刺激的四色滑道,不同年龄段的游客都能找到各自喜欢的项目。

“项目总投资约1.5亿元,预计2017年6月份正式开业,目前试营业的水上乐园占地65亩,有海啸池、大喇叭、暴风谷、彩虹滑梯、漂流河等。”潍坊海上明珠游乐城有限公司董事长姚良彬说,整个项目汇聚水上乐园、摩天轮、过山车、恐龙谷、儿童城等游乐项目,是潍坊地区目前最

具规模的主题乐园。

立足中心城区优势,潍城区还培育壮大现代物流、楼宇总部、品牌商业、休闲娱乐、创意会展五个现代服务业产业集群,打造千亿级服务业强区,与城市工业双轮驱动,加快宜居宜业现代化新城区的建设步伐。

今年6月16日,总投资50亿元的远成·潍坊国际智慧物流城项目在潍城区开工建设,开创了“互联网+物流+金融”的新模式。这一大项目,将带动鲁东物流中心提档升级,助推潍坊市综合交通物流枢纽城市建设。

以此为平台,潍城区以国际化思维谋划对接国际物流。“借势中韩自贸区建设,我们将依托中韩促进会驻韩国产业园,推进国内成品、半成品通过远成智慧物流城在韩国产业园贴牌或再加工,发展转口贸易,提高国内产品利润空间。同时支持鼓励单家企业或多家企业联合,建设销售、物流和客服等一体的中韩捆绑营销中心,提高国外市场占有率。”潍城区委书记王兆辉说。

夏粮喜获丰收

□记者 郑颖雪 报道

本报潍坊讯 日前,记者从国家统计局潍坊调查队获悉,今年潍坊市继续实施“谷物基本自给,口粮绝对安全”国家粮食安全战略,积极应对极端旱情,夏粮生产喜获丰收。全市夏粮播种面积501.04万亩,总产20.825亿公斤。

今年,面对天气连续干旱,地下水位严重下降,水库蓄水量不足等情况,潍坊市全力抗旱保生产,积极推广喷灌、滴灌、微灌等高效节水灌溉技术,为夏粮生产丰收打下了良好基础。其中,高密4.12亿公斤,诸城4.08亿公斤,寿光3.03亿公斤,昌乐2.70亿公斤,4个县级市夏粮产量占全市总产量的66.89%,比2015年上升4.78个百分点,为稳定全市粮食生产发挥了举足轻重的作用。

潍坊加快东亚畜牧产品交易平台建设

□记者 郑颖雪 报道

本报潍坊讯 8月12日,东亚畜牧交易平台建设协商座谈会在中国食品谷举行。潍坊市直有关部门负责人、潍坊市政协农业组委员、畜牧行业企业家代表等围绕加快推进项目建设与项目方进行面对面交流讨论,提出意见建议,协调解决相关问题。

作为畜牧业大市,潍坊市畜牧经济总量和畜产品质量指标连年居全省首位、全国前列。良好的产业基础和庞大的经济总量,吸引了众多现代畜牧重点项目前来落户,为加快全市现代畜牧业发展提供了重要支撑。东亚畜牧产品交易平台作为国家级畜牧业重要项目,集现货交易、仓储物流、检验检测、电子商务、品牌运营、展览展示、金融服务、资讯服务等多种功能于一体,是目前东亚地区规模最大的畜牧产品电子现货交易平台。目前,该目标场所建设已基本完成,正加快与软件商及其他合作单位协议的评审,加快相关方面的招商。

全民动员 文化兴县 政府搭台 品牌联动

秀出“文化临朐”精气神

□ 本报记者 都镇强
本报通讯员 刘明志

今年6月份,在扬琴合奏《金蛇狂舞》旋律中,临朐县首届农村广场舞大赛海选在临朐县五井风景区广场拉开帷幕,《采茶》、《草原之恋》等20首广场舞个个赢得满堂彩。此次大赛分海选、初赛、复赛和决赛,10月中旬总决赛,200多支舞蹈队4000余名群众亮相大比武。

临朐县坚持走文化惠民、文化兴县的路子。通过政府搭台、文化唱戏,百姓大舞台年年搞活动;“文化临朐·和谐四季”系列活动贯穿全年,塑成品牌的“文明之夏”大型广场演出已连续举办13年;三年一届的群众文化节

今年更接地气,细分为青少年才艺展示、企业歌曲大赛、庄户剧团展演等三大板块15项活动……群众文化艺术节、社区文化节、广场才艺大赛等大型群众文化活动每年100多场次,参与人员10万多人。上下联动,辐射全县,贯穿城乡的群众文化活动格局渐成。

退休7年,写了30多部戏。提起临朐县柳山镇后疃村村民李茂,十里八乡没人不知大拇指,票友们都恭恭敬敬叫“老师”。在李茂言传身教下,村里的文艺活动队从起初几个人,发展到如今几十人,想想演出得预约。

群众文化活动“全民总动员”,秀出了“文化临朐”的精气神。临朐推进群众文化向“全民化”发展,建立乡镇村三级文化人才队伍,实施文化人才“十百千”培训工程,开展“文化下乡”、“文

企联姻”、庄户剧团“进城比武”、民间艺人“擂台比拼”等活动,今年已举办广场舞、声乐、书法等各类培训班48期,培训文化人才1800余人次。他们同时发挥老干部书画研究会、美协等20多个群众性文艺团体示范引领作用,发展起3500余人的文化志愿队伍,通过“周末文艺农村行”、“文化进社区”等志愿服务,活跃在基层,文化惠民加码群众幸福。目前,全县各类演出队伍370余个、文艺团队23个,国家、省市文化协会会员2000多人。

山东华艺雕塑艺术有限公司,作为首届全国铸造行业“专精特新”优势企业,拥有国家专利22项,国内最大组合群雕“风筝魂”以及“南山大佛”等40多件知名景点标志性雕塑尽显风采。目前,临朐以华艺雕塑为龙头,带动雕塑企业

126家,产品销售往全国100多个城市,抢滩日本、美国等10多个国家,年销售6亿多元。

临朐县并非雕塑一枝独秀,与之并重的奇石、红木家具、年画等也成为主打文化品牌,申报国家和省市文化产业园、文化产业示范基地,规划中国(临朐)国际雕塑创意文化产业园、中国红木博览园,打造以中国奇石城、观赏石市场为龙头的奇石产业聚集区,以龙韵文化艺术城、临朐文化城为龙头的书画产业聚集区,以华艺雕塑、华龙园林为龙头的雕塑产业聚集区和以宽惠红木、红叶地毯为龙头的民间工业品产业聚集区,形成以奇石、雕塑、红木家具、年画为主体,涵盖园林、演艺等41个门类、150多个品种的创意文化产业体系,发展企业1.6万家,从业人员6万多人,年产值20多亿元。

首届“孵化器/众创空间”发展高峰论坛举行

□记者 张蓓 通讯员 开杨物 报道

本报潍坊讯 近日,由潍坊市人力资源和社会保障局主办,潍坊市人力资源管理服务中心和青岛致远方略众创空间服务公司承办的2016中国·潍坊首届“孵化器/众创空间”发展高峰论坛举行。来自济南、青岛、东营、淄博等地的200多家“孵化器/众创空间”负责人齐聚潍坊,更有多位实力创业导师和创业大咖现场答疑解惑,共同探讨“孵化器/众创空间”发展中遇到的问题,一起破局。

据了解,潍坊市一直将孵化器创业服务平台建设作为重要任务来抓,取得了显著成效。目前,全市12个县区、3个市属开发区已建成各类孵化器近130处,为全省最多。其中,有11处被省人社厅评为全省创业孵化示范基地(园区)。这些孵化器对推动全市创新创业工作发挥了巨大作用。但是也存在一些短板和不足,例如:多数孵化器层次较低,孵化和孵化功能偏弱,基本为房东型;孵化期限一概而论,没有考虑行业和规模等因素,基本是一刀切;扶持政策各区有区别,全市不太一致;市场杠杆机制运用不明显,发挥市场作用缺乏力度;对于孵化器发展方向、运营战略、盈利模式等研究不够等。这些问题严重制约着“孵化器/众创空间”行业的健康发展。

本次“孵化器/众创空间”发展高峰论坛的举办,是人社部门在研究推动孵化器建设方面的探索和尝试,有利于充分发挥政府、社会、团体、市场和个人的能动性、正能量,合力促进孵化器建设,对于今后加快潍坊市孵化器的建设和运营具有重要意义。

“画都艺术之夜”活动启动

□记者 张蓓 报道

本报潍坊讯 8月2日,由潍坊市委宣传部、潍坊高新区党工委、管委会主办的“画都艺术之夜”活动启动仪式在潍坊市民文化艺术中心举行。

据了解,“画都艺术之夜”活动时间自8月2日开始,8月31日结束。活动按照“艺术盛会市民节日,人人参与文化共享”的理念,开展书画精品展、古琴精品艺术展、陈鹤汀雕塑艺术展、电影特效文化艺术展、设计概念展、2016首届棋王·中国文化丽人大赛、“朝圣之路”摄影展等八大主题活动,30个分项目,重点打造具有代表性的潍坊特色文化园区夜文化、夜经济,为市民献上精彩的“画都之夜”文化艺术大餐。



扫描二维码,在网页中打开并下载,轻松安装新悦大众客户端

□ 责任编辑 赵卫平
电话:(0531)85193261

青州“厕所革命”提升旅游品牌

□记者 郑颖雪 通讯员 郝永健 报道

本报青州讯 “青州旅游景区的厕所打扫得这么干净,还装了空调,点着檀香,纸巾也都准备好了,让人心情舒畅。”7月31日,在青州市云门山景区,来自东营的游客魏芳媛感慨到。

近年来,青州市为进一步改善旅游公共服务水平,提升青州旅游品牌形象,将旅游厕所建设工作作为旅游重点工作,启动实施了旅游厕所建设提升工程,新建和改造一批旅游厕所,旅游厕所建设工作取得显著成效。

仅2015年,青州市共有43个旅游厕所通过省旅游组织的专家验收,其中新建25个,改建18个。争取旅游厕所补助共103.8686万元,其中国家级资金38.5266万元,省级资金65.342万元。2016年,青州市计划新建、改建旅游厕所45个。

□记者 张蓓 报道

潍坊市图书馆尼山书院传统文化公益导入工程活动之一的经典诵读活动,于8月6日在潍坊市图书馆尼山书院国学讲堂举行。

《中庸》是中国传统文化的重要组成部分,是儒家阐述“中庸之道”并提出人性修养的教育理论著作。这次诵读活动吸引了近60名读者参与诵读。



城中村改造建设聘请村民代表当质量监督员

村民督建的房子,交工特别顺

——寿光洛城新型城镇化系列报道之三

□ 本报记者 杨国胜 石如宽
本报通讯员 韩明云

8月1日,寿光市洛城街道屯西村5号楼,李秀美想在卫生间墙上钉两个钉子,安装储物架。几锤头打下去,墙上只留下一个浅浅的窝。“这墙面,打个钉子都打不进去,太结实了。”李秀美说。住进新楼两年多,李秀美没有发现墙体脱落、卫生间漏水、隔音不好等房屋质量问题。

“建楼时,我就给大家伙说过,我们监理的房子放心住,质量绝对过关。”屯西村村民代表王兰星说。

2012年,洛城街道开始城镇化建设,启动屯西村在内的20个城中村改造和丁楼等5个村的土地增减挂钩试点建设项目。

房子能不能保证质量?面对百姓疑虑,在安置房工程建设环节,洛城街道采取“五方监督”模式,包村干部、村民代表、自聘监理、工程监理和质量监督站都靠在工地监管。各村专门聘请村民代表担任监督员,让“土专家”参与建设。王兰星是其中之一。

屯西村档案室内存放着村民代表的监理日志。记者看到2014年11月11日的日志,内容涵盖施工天数、监督委员会成员、进料情况。日

志上还记录着发现的问题:6号楼4层水平缝过大,7号楼8层间顶过大等。

刚当选上村民代表时,不懂得建筑,不知从哪里着手,王兰星担心干不好,辜负了大家的期待。屯西村专门聘请了建筑师对村民代表进行培训。如今钢筋是不是合格,灰浆是不是饱满,构造柱是不是符合规范,王兰星一眼就能看出来。

“遇到沙子、水泥、砖等质量不合格问题,村里把权力下放给我们,我们说不要就不要。”王兰星说。一天早上5点,王兰星发现一批砖不合格,明确拒绝入场。

2010年9月至2013年9月,洛城街道西范村

新建6栋楼房。楼房建设过程中,村民代表付国海带领6名村民监督员,每天巡查三遍。6栋楼房共有2380级台阶。3年时间,付国海们走过了520万级台阶。

“对施工方来说,这种村民参与方式让人头疼,村民和施工方经常吵起来,天天闹别扭。”西范村新楼房建筑承包方、青岛亿联公司项目经理薛光仁说,好处是村民监督员出了工地,理直气壮宣传质量,交工特别顺利。

目前,洛城街道已有屯西、屯东等18个村建成新楼,村民顺利入住。今年,洛城街道涉及改造的村庄将全面建设完成。